

核心提示

1992年跟随Windows 3.1发布至今,扫雷游戏已经有30岁了,当年几乎所有人在打开电脑后都会忙里偷闲地玩几把。如今,各种制作精美的游戏令人眼花缭乱,玩这个小游戏的人已经不多。不过这并不妨碍扫雷有这么一批忠实的粉丝,甚至还有专门的比赛。

在4月18日的扫雷游戏世界排行榜中,前100名选手里有59人来自中国,排在第一名的是鞠泽恩,这位玩家今年才14岁。中国玩家在扫雷游戏中表现突出,与“扫雷网”聚集了一批游戏高手有关,创办这个网站的是张坤稼。



“古董游戏”扫雷30岁了

世界前一百高手过半都是中国人

玩家们>> “天才少年”玩成了中国第一

张坤稼出生在1986年,父亲是陕西省气象局的高级工程师,母亲是小学教师。2岁的时候,张坤稼就开始学习认字,6岁跟着父亲学计算机。那个年代,个人电脑远未普及。

报名上小学一年级的时候,老师发现张坤稼已经把小学的内容学完了,于是直接安排进了毕业班。这个“天才少年”15岁大学毕业,后从事IT相关工作。

2003年左右,张坤稼正式开始玩扫雷游戏,并很快在扫雷高级模式突破60秒,跻身一流玩家的层次,不久又突破50秒和40秒大关。

发现身边已经找不到对手时,

张坤稼就在网上找更厉害的玩家。“我就到网上搜,找到一个叫做‘神州扫雷网’的网站,当时是国内唯一一个做扫雷游戏排行的,我看国内还有那么多高手,就继续好玩了。”

2008年,张坤稼的成绩突破40秒大关,成绩排名全球第二、中国第一。但是此后再也无法取得更好的成绩,他感觉有些气馁,基本上退出了扫雷界——他的纪录一直保持了6年,直到2014年。

2006年张坤稼创建并一直维护着“扫雷网”,现在绝大多数的工作都是郭锦洋负责。郭锦洋从1994年开始玩扫雷游戏,当时他才7岁,直到现在对这个游戏的热

情没有消退,去年创造出个人最好成绩,目前在“神界”中排名第11。

“雷帝”鞠泽恩是在2020年7月拿到中国第一,短短两个月过后,他打破了波兰玩家卡米尔·穆兰斯基保持了10年之久的31.13秒的纪录,成为世界第一,并且进入30秒以内。

从那时到现在,鞠泽恩一直保持着世界第一的地位,在最近刚结束的“金羊杯扫雷公开赛”上,他以28.33秒的成绩夺冠,并且超出第二名郭蔚嘉9秒多。

“金羊杯”比赛主要由郭锦洋组织,每年举办两次。最近举办的第十届“金羊杯”有77名高手参赛,包括数名外国人。

个人信息	技术统计	自我展示
	鞠泽恩 (Id: 18290) 雷帝GG	
	神界第1位 ·	
	初级纪录: 1.15 12.04	
	中级纪录: 6.80 7.89	
	高级纪录: 28.53 6.11	
综合人气: 99571	总计纪录: 36.48 26.04	
本日人气: 81	最近登录: 2022年4月22日	

鞠泽恩世界排名第一

Beginner	Intermediate	Expert	Total
1. 中国 Ze-En JU	0.49	2020-01-31	7.30
2. 波兰 Kamil Mularski	0.49	2008-03-12	7.03
3. 中国 Ming-xuan LI	0.87	2008-03-12	31.13
4. 中国 Wei-ya GUO	0.54	2010-09-15	30.17
5. 中国 Wei-xian ZHANG	0.53	2013-01-07	22.02
6. 中国 Dan ZHOU	0.54	2013-01-27	22.02
7. 中国 Mao Igarashi	0.58	2013-12-19	9.05
8. 英国 Ian Fraser	0.60	2016-03-29	9.45
9. 中国 Yao-Yu ZHU	0.75	2018-03-11	8.36
10. 波兰 Pawel Misiak	0.76	2017-07-20	8.41
11. 中国 Yu Suzuki	0.74	2014-09-18	9.52
12. 中国 Shao-Wu ZHANG	0.53	2019-09-21	8.26
13. 波兰 EWQMinnesweeper	0.76	2013-01-30	9.42
14. 中国 Zhi-Jie LAI	0.68	2018-03-10	8.63
15. 中国 Tian-Yi PU	0.52	2012-03-22	9.47
16. 中国 Thomas Hwang	0.51	2014-04-19	9.97
17. 中国 Ming-xuan GUO	0.47	2014-04-19	8.47
18. 波兰 Manuela Hieder	0.50	2019-03-25	9.13
19. 中国 Yingyi WANG	0.52	2014-07-11	9.54
20. 中国 Qin-Jie LING	0.63	2019-03-22	8.38
21. 中国 Rui-Lin WANG	0.71	2020-01-06	8.51
22. 中国 Dian TIU	0.70	2018-04-23	9.67
23. 中国 Ke ZHOU	0.62	2013-03-18	9.95
24. 中国 Zhen-Jie YANG	0.57	2013-09-16	8.57
25. 中国 Jin-Jin LIANG	0.69	2019-10-13	9.52
26. 中国 Jin-Fan LIN	0.69	2019-04-01	9.46
27. 中国 Wei-Hao GAO	0.77	2019-01-26	7.87
28. 中国 Wen-Kai XU	0.76	2018-04-09	8.32
29. 中国 Michael Gottlieb	0.69	2013-12-13	9.13
30. 中国 Jia-Hui ZHANG	0.50	2017-07-19	9.02

排行榜上,中国选手成绩名列第一

中国玩家 为何世界排名高

在扫雷游戏世界排行榜上,中国玩家一枝独秀,在前100名玩家中,59人来自中国。

中国玩家的数量相比其他国家并不是很多。“扫雷世界”是全球最大的扫雷游戏网站,目前注册玩家总数约有500万,其中来自中国内地的玩家大约2.6万,不过中国玩家的成绩远远超过其他国家。

国外甚至有人写出多篇论文,研究为什么在扫雷的世界里被中国人碾压,鞠泽恩占据世界第一之后,他们还创造出一个新名词“The JZE Thing”,来形容石破天惊的成绩,JZE是鞠泽恩的英文姓名缩写。研究来研究去,他们还是没有弄明白,最后把一切归为中国人的数学天赋。

而郭锦洋认为没有那么神秘。主要原因可能在于玩这个游戏的重心不一样,“扫雷网”聚集了大批中国玩家,而该网站是偏向竞速的。外国玩家以“扫雷世界”为中心,这个网站是偏向于策略和效率。

鞠泽恩也认为,中国选手在全球玩家中排名高,与“扫雷网”汇聚了一批高水平爱好者有一定的关系。他还觉得这和中国的人口基数大有关,“凡是比拼个人能力的项目,中国都弱不到哪里去。”

宋世锋

扫雷网>> 创建这个网站来炫耀成绩

随着计算机、互联网等技术的发展,扫雷游戏的竞争者越来越多,很多玩家渐渐被新的游戏所吸引。

另外,扫雷游戏还意外受到反地雷组织的批评。2001年,意大利“国际禁扫雷运动”表示对这个游戏强烈关注,认为其“冒犯了地雷受难者”。在反地雷组织的压力下,微软的Windows Vista和Windows 7操作系统都用花替换了扫雷游戏中的地雷。

Windows 8之后的新系统甚至不再捆绑扫雷游戏了。

2006年,扫雷游戏唯一的官

方组织——国际扫雷协会解散。而在此之前,中国的“神州扫雷网”已经关闭。

当时扫雷游戏的爱好者有一个网络群,大家在群里问网站没有了怎么办,张坤稼会做网站,于是他就参考国际扫雷网,做出了一个网站,一直运行到现在,就是扫雷网。张坤稼很坦率:“毫不避讳地说,我建立‘扫雷网’的初衷就是为了炫耀自己的成绩。至于给广大雷友提供交流平台、构建社群什么的,那都是后来才产生的想法。”

为了加强互动性,张坤稼还把

网站做成了一个玩家社区。

“扫雷网”的排名系统分为神界、人界两大类,以60秒为界。排名第一的号称雷帝,其余高手被称为雷圣、雷神、雷仙。人界借用古代科举的等级,从童生一直到状元。

张坤稼说,设立头衔的目的,是希望让高手显得更尊贵,以刺激大家提升成绩。

目前“扫雷网”的注册用户有2.5万人,在有成绩排行的用户中,“神界”高手有376位,“人界”高手有5300多位。

据《扬子晚报》宋世锋